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Material ¢wiczeniowy z biologii 2016
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-4)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

V. Zdajacy objasnia i komentuje informacje,
odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych
informacji, [...] wyjasnia zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe, [...] formutuje

| przedstawia opinie zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac
racjonalne argumenty.

I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne; przedstawia
zwigzki miedzy strukturg a funkcjg na
réznych poziomach organizacji zycia, [...].

II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

2) opisuje blony komorki, wskazujac

na zwigzek miedzy budowa a funkcja
pelniong przez blony;

5) wyjasnia role wakuoli, [...] w przemianie
materii komorki;

IV. Przeglad r6znorodnos$ci organizmow

8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy:

2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
przedstawia jej roznorodnosci wykazuje,

ze jest ona zwigzana ze Sposobami

zapylania;
Zadanie 1.1 (0-1)
Rozwiazanie
1. | W wakuoli zachodzi hydroliza niektorych zwigzkow organicznych. P | F
2. Tonoplast jest selektywnie przepuszczalny dla r6znych jonow. P | F

3. | Tonoplast umozliwia wytworzenie w wakuoli Srodowiska o odczynie
kwasowym.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 1.2. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Dzigki przeno$nikom jonowym / kanatom btonowym tonoplastu do wakuoli transportowane
sg rozne jony / substancje, co zwigksza ich stezenie i powoduje naplyw wody do wakuoli
i komorki, skutkujacy zwigkszeniem jej turgoru.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace transport jondw / substancji przez kanaly
tonoplastu i zwigkszenie naptywu wody, skutkujace zwigckszeniem turgoru.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia wymienionych wymagan.

Zadanie 1.3. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Jest to stwierdzenie prawdziwe, poniewaz w wakuolach niektorych roslin gromadzone sa
réznego rodzaju alkaloidy — substancje trujace lub gorzkie, ktore powoduja, ze roslina nie jest
zjadana przez roslinozercow. Wakuole wystepujace w komoérkach ptatkow kwiatow gromadza
barwniki, dzigki ktérym ptatki majg barwy przywabiajace owady zapylajace te rosliny.




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu 3
Material cwiczeniowy z biologii 2016
Poziom rozszerzony

Schemat punktowania

1 p. — za wykazanie prawdziwosci stwierdzenia i poprawne uzasadnienie odnoszace si¢
do obu przyktadéw roli substancji gromadzonych w wakuoli.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 1.4. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

- Ruch cytoplazmy umozliwia / usprawnia transport roznych substancji wewnatrz komorki
(oraz pomigdzy komoérkami roslinnymi).

- Ruch cytoplazmy powoduje przemieszczanie si¢ niektorych organelli.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnego przyktadu roli ruchu cytoplazmy w komorce.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia wymienionych wymagan.

Zadanie 2. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe

V. Zdajacy objasnia i komentuje | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu cztowieka.

informacje, [...] formutuje 13. Uktad rozrodczy. Zdajacy:

I przedstawia opinie zwigzane 3) analizuje przebieg procesu spermatogenezy i 00genezy;

z omawianymi zagadnieniami VI. Genetyka i biotechnologia.

biologicznymi, dobierajac 2. Cykl komorkowy. Zdajacy:

racjonalne argumenty. 4) podaje roznice migdzy podzialem mitotycznym a

I. Zdajacy [...] przedstawia mejotycznym 1 wyjasnia biologiczne znaczenie obu typow

I wyjasnia procesy i zjawiska podziatu;

biologiczne; [...]. 6. Zmiennos$¢ genetyczna. Zdajacy:
1) okres$la zrodta zmienno$ci genetycznej (mutacje, [...]);
4) podaje przyktady zachodzenia rekombinacji genetycznej
(mejoza);

Zadanie 2.1. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Komorki organizmu czlowieka sg diploidalne (2n = 46), w wyniku mejozy powstajg
haploidalne gamety, zawierajace po 23 chromosomy. Dzigki temu zygota, ktora daje poczatek
nowemu organizmowi ma znéw 23 pary / 46 chromosomow.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe wyjasnienie, uwzgledniajace diploidalng liczbg chromosoméw
cztowieka oraz powstawanie haploidalnych gamet i ich taczenie.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2.2. (0-2)

Przykladowe rozwiazanie

- Proces crossing-over — wymiana odpowiadajacych sobie odcinkow chromatyd pomiedzy
koniugujacymi chromosomami homologicznymi, powoduje wymiang alleli pochodzacych
Z komoérek matczynych 1 ojcowskich i ich nowe uklady w komorkach potomnych
(gametach).

- Niezalezna segregacja / losowe rozchodzenie si¢ do jader potomnych chromosoméw
homologicznych podchodzacych rodzicow / ojca i matki, co warunkuje ich rézne uktady /
zestawienia w komorkach potomnych.
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Schemat punktowania

2 p. — za wymienienie obu proceséw zachodzacych podczas mejozy (crossing-over
I niezalezna segregacja chromosomow) oraz poprawne wyjasnienie, w jaki sposob
kazdy z nich determinuje rekombinacj¢ genow.

1 p. — za poprawne wyjasnienie odnoszgce si¢ tylko do jednego procesu lub wymienienie obu
procesow, ale niepoprawne lub niepelne wyjasnienie ich znaczenia w rekombinacji).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-3)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Zdajacy objasnia i komentuje I11. Metabolizm

informacje, [...] wyjasnia zalezno$ci 1. Enzymy. Zdajacy:

przyczynowo-skutkowe [...]. 1) podaje charakterystyczne cechy budowy

I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia enzymu biatkowego;

procesy [...] biologiczne. 2) opisuje przebieg katalizy enzymatycznej;

IV. Zdajacy odczytuje [...] 1 przetwarza 4) podaje przyktady réznych sposobow regulacji

informacje. aktywnosci enzymoéw w komorce [...].
2. Ogo6lne zasady metabolizmu. Zdajacy:
2) poréwnuje anabolizm i katabolizm, wskazuje
powigzania mi¢dzy nimi;

Zadanie 3.1. (0-1)

Rozwiazanie

Zarowno podczas przemiany z enzymem, jak i bez udzialu enzymu energia aktywacji jest
najwieksza.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe wskazanie podobiefistwa.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3.2. (0-1)
Rozwiazanie
Jest to rekcja analizy / rozktadu, poniewaz produkty sg ubozsze w energi¢ niz substraty.

Schemat punktowania
1 p. — za okreslenie, ze jest to reakcja rozktadu i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3.3. (0-1)

Rozwiazanie

A

Czynnik hamujacy: produkt / nadmiar produktu
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Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie odpowiedzi A i okreslenie, ze czynnikiem hamujacym jest nadmiar
produktu / produkt.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-2)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe

[1. Metabolizm

4. Fotosynteza. Zdajacy:

1) przedstawia proces fotosyntezy i jego
znaczenie na Ziemi;

IV. Przeglad ré6znorodnos$ci organizmow
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

3) analizuje budowg¢ anatomiczng organdéw
ro$linnych: [...], budowe liScia, okreslajac
zwigzek ich budowy z petniong funkcja;

. C . .. . Zalecane doswiadczenia]...].
V. Zdajacy objasnia i komentuje informacje, ¢) badajace wplyw wybranego czynnika

[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- (np. $wiatfa, temperatury) na intensywno$¢
skutkowe, formutuje wnioski [...]. fotosyntezy (np. mierzong wydzielaniem tlenu),

II1. Poglebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych.

Zdajacy rozumie i stosuje terminologi¢
biologiczng; [...] przeprowadza

i dokumentuje [...] doswiadczenia
biologiczne; [...]okresla warunki
doswiadczenia, rozrdznia probe kontrolng

I badawczg, formutuje wnioski

z przeprowadzonych obserwacji i
doswiadczen.

Zadanie 4.1. (0-1)
Rozwigzanie

Lis¢ 1. Lis¢ 2. Lis¢ 3.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne zaznaczenie obszaru wybarwionego ptynem Lugola na lisciach 2. 1 3.
oraz pozostawienie bez zaznaczenia liscia 1.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 4.2. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Ptynu Lugola uzyto, aby wykry¢ skrobi¢ (asymilacyjng), ktora powstaje w lisciu /
chloroplastach w wyniku intensywnie zachodzacej fotosyntezy i wykaza¢, w ktorych lisciach
lub ich fragmentach proces ten (zachodzit, a w ktorych) nie zachodzit z powodu niedoboru
$wiatta lub niedoboru CO,.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace wykrywanie skrobi asymilacyjne;,
potwierdzajacej niezachodzenie procesu fotosyntezy tam, gdzie nie byto dostgpu
swiatta lub COy.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 5. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Zdajacy objasnia i komentuje informacje,
[...] wyjasnia zaleznoS$ci przyczynOwo-
skutkowe, [...] formuluje i przedstawia
opinie zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajgc
racjonalne argumenty.

I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne; przedstawia
zwiazki miedzy strukturg a funkcjg na
roznych poziomach organizacji zycia, [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organdéw. Zdajacy:

3) analizuje budowg¢ anatomiczng organdéw
roslinnych: [...], budowe liscia, okreslajac
zwigzek ich budowy z petniong funkcja;
4) opisuje modyfikacje organow roslin
(korzeni, lisci, todygi) jako adaptacje

do bytowania w okreslonych warunkach
srodowiska;

Przykladowe rozwiazania

Budowe liscia ze stanowiska nastonecznionego przedstawiono na rysunku B.

« Komorki migkiszu palisadowego wystepujg w kilku warstwach, co pozwala
na absorbowanie duzej ilosci energii $wietlnej / na dobre wykorzystanie promieni
swietlnych / zwigksza (wewngtrzng) powierzchni¢ asymilacyjna.

» Migkisz gabczasty jest dobrze rozbudowany, co umozliwia lepszy dostgp do CO, /
zwigksza intensywno$¢ wymiany gazowej umozliwiajacej intensywna fotosynteze.

 Skorka gorna ma grubsza warstwa kutykuli, ktora chroni przed nadmierng transpiracja
z powierzchni liScia przy silnym nastonecznieniu / ogranicza transpiracj¢ / odbija czesé

promieni stonecznych.

« Chloroplasty sg ustawione wzdhuz pionowych $cian komoérek migkiszu palisadowego /
rownolegle do promieni stonecznych, co zapobiega ich uszkodzeniu podczas intensywnego

nastonecznienia.

Schemat punktowania

2 p. — za wskazanie rysunku B oraz podanie dwdch odpowiednich cechy budowy i poprawne
okreslenie, na czym polega kazda z tych adaptac;ji.

1 p. — za wskazanie rysunku B oraz podanie odpowiedniej cechy budowy i poprawne
okreslenie, na czym polega dana adaptacja.

0 p. — za wskazane rysunku A, niezaleznie od podanej cechy i okreslonej adaptacji lub
wskazanie rysunku B, ale podanie niewlasciwej cechy, niezaleznie od okreslenia jej
znaczenia adaptacyjnego, lub wskazanie wtasciwej cechy ale niepoprawne okreslenie
jej znaczenia adaptacyjnego, lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-3)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Zdajacy objasnia i komentuje informacje,
[...] formutuje i1 przedstawia opinie
zwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.

I. Zdajacy [...] przedstawia 1 wyjasnia
procesy [...] biologiczne.

IV. Uczen odczytuje, selekcjonuje,

IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow

6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

I organow. Zdajacy:

2) analizuje budowe morfologiczng rosliny
okrytonasiennej, rozrdzniajac poszczegdlne
organy i okreslajac ich funkcje;

3) analizuje budowg¢ anatomiczng organéw
roslinnych: pierwotng 1 wtorng budowe
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porownuje i przetwarza informacje
pozyskane z roznorodnych zrodet,

korzenia i fodygi rosliny dwulisciennej, [...]
okreslajac zwigzek ich budowy z petniong
funkcja;

Zadanie 6.1. (0-1)
Przykladowe rozwiazanie

Kambium jest tkankg tworcza produkujacg komorki drewna wtérnego i tyka wtornego, dzigki

czemu roslina przyrasta na grubosc.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace role kambium jako tkanki tworcze;.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6.2. (0-2)
Przykladowe rozwiazania
Jest to budowa korzenia, poniewaz

- drewno i tyko s utozone na przemian, a w todydze wystepuja w wigzkach obokleznych

(kolateralnych).

- wystepuje pasmo endodermy (oddzielajace kore pierwotng od walca osiowego), ktorej nie

ma w todydze.

- widoczny jest walec osiowy, ktory w todydze nie jest wyraznie wyodrgbniony.

Schemat punktowania

2 p. — za okreslenie, ze jest to przekroj korzenia oraz przedstawienie dwoch wlasciwych
argumentow, odnoszacych si¢ do budowy obu organow.
1 p. — za okreslenie, Ze jest to przekroj korzenia oraz przedstawienie tylko jednego

wlasciwego argumentu.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

[II. Zdajacy rozumie 1 stosuje
terminologi¢ biologiczna; [...] formutuje
problemy badawcze, [...] okresla warunki
doswiadczenia [...], formutuje wnioski

z przeprowadzonych obserwacji

i doswiadczen.

IV Zdajacy odczytuje [...] i przetwarza
informacje.

I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy [...] biologiczne.

[1. Metabolizm

1. Enzymy. Zdajacy:

3) wyjasnia, na czym polega swoisto$¢
enzymow; okresla czynniki warunkujace ich
aktywnos$¢ (temperatura, pH, [...]);

Zalecane doswiadczenia, obserwacje

I wycieczki. Zdajacy:

1) planuje 1 przeprowadza doswiadczenie:

b) pokazujace aktywnos§¢ wybranego enzymu
(np. katalazy z bulwy ziemniaka, [...]),

Zadanie 7.1. (0-1)
Przykladowe rozwiazania
Wptyw pH na aktywnos$¢ katalazy.

Jaki wptyw ma odczyn $rodowiska na aktywno$¢ katalazy?
Czy aktywnos$¢ katalazy zalezy od pH $rodowiska?
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Schemat punktowania

1 p. — za sformutowanie poprawnego problemu badawczego, uwzgledniajacego aktywno$¢

katalazy oraz pH.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 7.2. (0-1)
Rozwiazanie
pH=7

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie pH = 7.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-5)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I11. Pogtebienie znajomos$ci metodyki badan
biologicznych.

Zdajacy [...] przeprowadza i dokumentuje
obserwacje i doswiadczenia biologiczne; |...]
okresla warunki doSwiadczenia, rozrdznia
probe kontrolng i badawcza, formutuje
whnioski z przeprowadzonych obserwacji

IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

2) analizuje budowe¢ morfologiczng rosliny
okrytonasiennej, rozrozniajac
poszczegolne organy i okreslajac ich
funkcje;

I doswiadczen.

I. Poznanie $wiata organizmdow na r6znych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne;

9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy:
3) wyjasnia zjawisko fotoperiodyzmu.

Zadanie 8.1. (0-2)

Przykladowe rozwiazania

o Swiatto stymuluje rozwoj lisci / jest niezbedne do rozwoju lisci.

e Swiatlo hamuje wzrost wydtuzeniowy pedu (gldownego).

o Swiatlo jest niezbedne / jest czynnikiem koniecznym do wytworzenia chlorofilu.

Schemat punktowania

2 p. — za sformutowanie dwoch poprawnych wnioskéw dotyczacych roli §wiatla w rozwoju
ro$liny na podstawie wynikéw do$wiadczenia.

1 p. — za sformutowanie tylko jednego poprawnego wniosku, dotyczacego roli §wiatta
W rozwoju rosliny.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia wymienionych wymagan (np. dotyczace jedynie
skutkéw braku $wiatta) lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8.2. (0-2)

Przykladowe rozwiazanie

Przygotowac dwie bulwy ziemniaka, z ktorych wyrastaja mtode pedy 1 umiesci¢ kazda z nich
na gazie natozonej na zlewke z woda. Jedng zlewke z bulwg umie$ci¢ w kartonie, w ktorego
bocznej $ciance wycieto otwor. Przy otworze umiesci¢ zrodto swiatla, np. lampke z zarowka
(oswietlenie jednostronne) — proba badawcza. Druga zlewke umiesci¢c w kartonie bez
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oswietlenia (proba kontrolna) lub na $§wietle w o$wietleniu rozproszonym / bez o$wietlenia
bocznego. Po kilku dniach poréwna¢ kierunek wzrostu mtodych pedow i korzeni.

Schemat punktowania

2 p. — za opisanie obu zestawow z okresleniem, ktory jest probg badawcza, a ktéry kontrolna,
uwzgledniajgce warunki odpowiednie dla kietkowania pedow i wyrastania korzeni
z bulwy oraz réznice w oswietleniu, uwzgledniajacg kierunkowe dziatanie bodzca.

1 p. — za opis zestawOw prob nieuwzgledniajacy np. ktory jest badawczy, a ktory kontrolny,
lub inng usterke w opisie doswiadczenia, ale uwzgledniajacy réznice w sposobie
o$wietlenia.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8.3. (0-1)
Rozwigzanie
B. 2.

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie obu poprawnych odpowiedzi.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-3)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad réznorodnosci organizmow
Zdajacy objasnia i komentuje informacje, 2. Wirusy. Zdajacy:
odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych 1) omawia podstawowe elementy budowy
informacji, [...], wyjasnia zalezno$ci wirionu 1 wykazuje, Ze jest ona Scisle
przyczynowo-skutkowe, [...]. zwigzana z przystosowaniem si¢ do
I. Poznanie $wiata organizmdw na réznych skrajnego pasozytnictwa;
poziomach organizacji zycia. 2) opisuje cykl zyciowy [...] wirusa
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje zwierzecego zachodzacy bez lizy komorki;
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy 3) wyjasnia, co to sg retrowirusy i podaje ich
| zjawiska biologiczne; przedstawia zwiazki | przyktady;
miedzy strukturg a funkcja na r6znych
poziomach organizacji zycia

Zadanie 9.1. (0-1)

Rozwiazanie
prokariotycznych — F,  eukariotycznych — D, F.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor wszystkich mozliwych postaci materiatu genetycznego, w ktérym
jest zapisany genom w komorkach prokariotycznych i eukariotycznych.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9.2. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Odwrotna transkryptaza wystepuje (u RNA wirusow, zaliczanych do) retrowirusow. Enzym
ten umozliwia przepisanie informacji genetycznej wirusa z RNA na DNA, ktory nastgpnie jest
wlaczany w obrgb DNA infekowanej komorki (w ktorej bedzie namnazat si¢ wirus).
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie typu wirusow, u ktorych wystepuje enzym odwrotna
transkryptaza oraz wyjasnienie znaczenia tego enzymu w cyklu zyciowym tych

WIrusow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9.3. (0-1)
Przykladowe rozwiazanie

Enzym ten jest syntetyzowany na rybosomach w cytoplazmie zainfekowanej komorki,
a nastepnie w procesie sktadania wiriondw, umieszczany w ich wnetrzu.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace synteze odwrotnej transkryptazy w przez
aparat translacyjny zainfekowanej komorki.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-3)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, wyjasnia zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe, [...] formutuje

| przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji Zycia.

Zdajacy opisuje, porzadkuje 1 rozpoznaje
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy
I zjawiska biologiczne; [...]

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

I tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje,

porownuje 1 przetwarza informacje [...].

IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow
11. Zwierzgta bezkregowe. Zdajacy:

12) poréwnuje budowg i czynnosci zyciowe
slimakow, matzow i glowonogow, |...];

13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje r6znych
czynnos$ci zyciowych. Zdajacy:

1) przedstawia zalezno$¢ miedzy trybem zycia
zwierzecia (wolnozyjacy lub osiadly)

a budowg ciata, [...];

8) podaje rdéznice migdzy uktadami
pokarmowymi zwierzat w zaleznosci

od rodzaju pobieranego pokarmu;

13) na przyktadzie poznanych zwierzat
okresla sposoby wymiany gazowej

I wymienia stuzgce jej narzady (uktady);

Zadanie 10.1. (0-1)
Przykladowe rozwiazania

- Narzadem oddechowym sg skrzela, ktorych rolg jest réwniez filtrowanie / zbieranie

pokarmu z przeptywajacej wody.

- Skrzela — na pokrywajacych je rzeskach i sluzie osadzaja si¢ drobne czastki pokarmu
Z obmywajacej je wody / wody przeptywajacej przez jamg ptaszczowy.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie nazwy oraz funkcji skrzeli, zwigzanej z pobieraniem pokarmu.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 10.2. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie
Syfony doprowadzaja wode wraz z zawiesing pokarmu do wnetrza jamy plaszczowej /
jamy skrzelowej matza i wyprowadzaja ja na zewnatrz po odfiltrowaniu pokarmu.
Syfony zapewniajg ciagly przeplyw wody z zawiesing czastek pokarmowych przez jame
plaszczowa matza, gdzie odbywa si¢ filtrowanie z niej pokarmu.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie wlasciwej roli syfonow.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 10.3. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Matz ten prowadzi Wolnozyjacy tryb zycia, poniewaz
- posiada silnie umig$niong noge.

- wykopuje norki w piasku za pomoca nogi.

Schemat punktowania
1 p. — za okreslenie, ze jest to gatunek wolnozyjacy i odpowiednie uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-4)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Zdajacy objasnia 1 komentuje IV. Przeglad r6éznorodnos$ci organizmow
informacje, [...] wyjasnia zaleznoS$ci 12. Zwierzgta kregowe. Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe, [...] formutuje 1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
i przedstawia opinie zwigzane ptakow [...] w powiazaniu ze Srodowiskiem
z omawianymi zagadnieniami I trybem zycia;
biologicznymi, dobierajac racjonalne 2) opisuje przebieg czynnosci zyciowych grup
argumenty.. zwierzat [...];

I. Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy | 13. Pordwnanie struktur zwierzat
strukturg a funkcja na réznych poziomach | odpowiedzialnych za realizacj¢ roznych
organizacji zycia, przedstawia i wyjasnia czynnosci zyciowych. Zdajacy:
zaleznos$ci miedzy organizmem 3) analizuje role 1 wspotdziatanie uktadu
a srodowiskiem, [...]. mig$niowego 1 roznych typow szkieletu
(wewngetrznego, zewnetrznego,
hydraulicznego) podczas ruchu zwierzat;

Zadanie 11.1. (0-1)
Rozwiazanie
Kos¢ skokowa.

Schemat punktowania:
1 p. — za podanie poprawnej nazwy wskazanej kosci.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11.2. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

Takie utozenie kosci

- amortyzuje cialo podczas ladowania.
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- utatwia wzbijanie si¢ do lotu.
- umozliwia poruszanie si¢ za pomocg skokow.

Schemat punktowania:
1 p. — za poprawne okreslenie roli budowy i utozenia kosci nogi ptakoéw w ich poruszaniu sie¢.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11.3. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Ruchome kregi ogonowe umozliwiajg poruszanie (krotkim) ogonem/ pygostylem, na ktorym
znajduja si¢ pidra (steréwki), co pozwala na sterowanie ciatem w powietrzu / umozliwia
manewrowanie w powietrzu (oraz ladowanie).

Schemat punktowania:
1 p. — za poprawne wyjasnienie znaczenia ruchomosci kregdw odcinka ogonowego.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11.4. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Miednica jest otwarta / ko$ci fonowe nie sg zro$nigte. Jest to przystosowanie do skladana jaj,
ktére majg twarda skorupke.

Schemat punktowania:

1 p. — za wskazanie otwartej miednicy i poprawne uzasadnienie znaczenia tej cechy budowy
jako przystosowania do jajorodnosci.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe

V. Zdajacy objasnia i komentuje IV. Przeglad réznorodnosci organizmow

informacje, odnosi si¢ krytycznie 12. Zwierzgta kregowe. Zdajacy:

do przedstawionych informaciji, [...] 1) wymienia cechy charakterystyczne [...]

wyjasnia zaleznosci przyczynOwo- ptazow, [...];

skutkowe, [...]. 2) opisuje przebieg czynnosci zyciowych,

I. Zdajacy [...] przedstawia 1 wyjasnia W tym rozmnazanie si¢ 1 rozwQj grup

procesy [...] biologiczne. [...] przedstawia | wymienionych w p. 1;

zwigzki miedzy strukturg a funkcjg na 13. Porownanie struktur zwierzat

réznych poziomach organizacji zycia, odpowiedzialnych za realizacj¢ r6znych

przedstawia i wyjasnia zalezno$ci miedzy | czynnosci zyciowych. Zdajacy:

organizmem a $rodowiskiem, [...]. 17) [...] rozroznia jajorodnos$é,

IV Zdajacy odczytuje [...] 1 przetwarza jajozyworodnos$¢ i zyworodno$¢ 1 wymienia

informacje.[...]. grupy, u ktorych takie typy rozmnazania
wystepuja;
19) rozrdznia rozwdj prosty (bezposredni) od
zlozonego (posredniego), podajac odpowiednie
przyktady;

Przykladowe rozwiazanie
Jest to stwierdzenie nieprawdziwe. Skoro w ciele samicy zachodzi przeobrazenie, to rozwija
si¢ tam stadium larwalne / kijanki, a wigc rozwdj ten jest ztozony.
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Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie, ze jest to stwierdzenie nieprawdziwe oraz uzasadnienie, odnoszace si¢
do informacji o przeobrazeniu w ciele samicy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I1. Zdajacy objasnia funkcjonowanie V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
organizmu ludzkiego na r6znych cztowieka.
poziomach ztozonosci; dostrzega zwiagzki | 2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajacy:
miedzy strukturg a funkcja na kazdym 1) przedstawia mechanizmy i narzady
Z tych poziomow. odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
IV Zdajacy odczytuje [...] i przetwarza parametréw Srodowiska wewnetrznego na
informacje. okreslonym poziomie (wyjasnia regulacje statej

temperatury ciala, role statosci sktadu ptynow
ustrojowych, np. ste¢zenia glukozy we krwi,
stato$ci ci$nienia krwi);

12. Uktad dokrewny. Zdajacy;

3) wyjasnia mechanizmy homeostazy (w tym
mechanizm sprze¢zenia zwrotnego ujemnego)

I ilustruje przyktadami wplyw hormonow na jej
utrzymanie;

Zadanie 13.1. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Przysadka mozgowa wydziela hormony pobudzajace dziatanie gruczotow podleglych. Kiedy
poziom hormonow wydzielanych przez dany gruczot osiagnie odpowiednie st¢zenie we krwi
— hamuje wydzielanie okre$lonego hormonu tropowego przez przysadke. Jezeli poziom ten
jest zbyt niski — stymuluje wydzielanie hormonu tropowego.

Schemat punktowania:
1 p. — za poprawne opisanie mechanizmu sprzezenia zwrotnego ujemnego.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 13.2. (0-1)
Rozwiazanie

jajniki, jadra, kora nadnerczy, rdzen nadnerczy, tarczyca, trzustka

Schemat punktowania:
1 p. — za podkreslenie wszystkich wtasciwych gruczotow.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-2)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe

V. Zdajacy objasnia i komentuje informacje, | 111 Etap edukacyjny
odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych 3. Uktad pokarmowy i odzywianie si¢.
informacji, [...] wyjasnia zalezno$ci Zdajacy:
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przyczynowo-skutkowe, [...]. 3) przedstawia role i skutki niedoboru

II. Zdajacy objasnia funkcjonowanie niektorych witamin (A, C, Bg, B12, kwasu
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach | foliowego, D [...] w organizmie;
ztozonosci; dostrzega zwigzki migedzy IV Etap edukacyjny

strukturg a funkcjg na kazdym z tych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
poziomow. cztowieka.

14. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

2) podaje zrédta, funkcje 1 wyjasnia znaczenie
sktadnikow pokarmowych dla prawidtowego
rozwoju i funkcjonowania organizmu ze
szczegbdlnym uwzglednieniem roli witamin, [...];

Zadanie 14.1. (0-1)
Rozwiazanie

brokuty, mleko, pomidory, owoce czarnej porzeczki, sok z marchwi, wgtrébka

Schemat punktowania
1 p. — za podkreslenie wszystkich odpowiednich produktow.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 14.2. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Witamina Bj; jest niezbgdna do produkcji erytrocytow, ktore transportujg tlen do komorek.
Zbyt mata ilo$¢ erytrocytow sprawia, ze podczas wysitku fizycznego migsnie (szkieletowe)
otrzymujg za mato tlenu i organizm szybciej odczuwa zmeczenie.

Schemat punktowania:

1 p. — za poprawne wyjasnienie zalezno$ci pomi¢dzy niedoborem witaminy B1, a szybkim
Mmeczeniem si¢ podczas wysitku fizycznego, uwzgledniajace niezbgdno$¢ witaminy B,
do produkcji erytrocytow oraz konsekwencje zbyt matej ich ilosci we krwi dla pracy
migsni.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu cztowieka.
Zdajacy objasnia i komentuje 7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

informacje, [...] wyjasnia zaleznosci | 1) opisuje elementy uktadu odpornosciowego
przyczynowo-skutkowe, formutuje cztowieka;

whnioski, formutuje i przedstawia 4) przedstawia immunologiczne podtoze alergii [...];
opinie zwigzane z omawianymi V1. Genetyka i biotechnologia.

zagadnieniami biologicznymi, 8. Biotechnologia molekularna, inzynieria
dobierajac racjonalne argumenty. genetyczna i medycyna molekularna. Zdajacy:

6) przedstawia sposoby i cele otrzymywania
komorek macierzystych;
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Zadanie 15.1 (0-1)

Rozwigzanie
1 Wykyywame antygenoéw mikroorganizmow przy diagnostyce chorob TAK | NIE
zakaznych.
> Przygotowywanie w warunkach in vitro komorek macierzystych TAK | NIE
w celach terapeutycznych.
3 Imm}mosupre‘SJa w tra}nsplantologll, polegajaca na blokowaniu TAK | NIE
okreslonych limfocytow.

Schemat punktowania
1 p. — za wlasciwg oceng wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 15.2 (0-1)

Przykladowe rozwiazania

 Przeciwciala humanizowanie nie sa rozpoznawane w organizmie czlowieka jako obce
(antygeny) / mysie antygeny, wieC niwelowany jest uboczny skutek ich stosowania,
zwigzany z reakcja alergiczng organizmu na mysie przeciwciala / nie sg niszczone przez
system odporno$ciowy chorego.

 Przeciwciata pochodzace od myszy podane choremu mogg by¢ rozpoznane jako obce / jako
antygeny i jego organizm wytworzy przeciwciata do ich zwalczania, co zmniejszytoby ich
skuteczno$¢ terapeutyczng, a przeciwciata humanizowane nie dajg takiej reakcji / wywotuja
znacznie stabsza reakcje immunologiczng.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyjasnienie, odnoszace si¢ do reakcji immunologicznej organizmu
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe
V. Zdajacy objasnia i komentuje informacje, | VI. Genetyka i biotechnologia.
odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
informacji, [...] wyjasnia zalezno$ci 3) zapisuje i analizuje krzyzowki
przyczynowo-skutkowe [...]. jednogenowe i dwugenowe (z dominacja
I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia zupelna i niezupetng oraz allelami
procesy [...] biologiczne. [...] wskazuje wielokrotnymi, postugujac si¢ szachownicg
zrédha ré6znorodnosci biologicznej 1 jej Punnetta) oraz okresla prawdopodobiefstwo
reprezentacje na poziomie genetycznym, wystapienia poszczegdlnych genotypow
IV. Zdajacy odczytuje [...] 1 przetwarza I fenotypow w pokoleniach potomnych;
informacje.

Zadanie 16.1. (0-1)
Rozwiazanie

1 Zywe nagie meksykanczyki sa heterozygotami. P | F

2 | W potomstwie meksykanczyka nagiego 1 owlosionego nie powstajg
zarodki o letalnym uktadzie alleli.

3. | Po skrzyzowaniu meksykanczyka nagiego i owlosionego w miocie
wystepuja tylko nagie szczenieta.
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Schemat punktowania
1 p. — za wlasciwa oceng wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 16.2. (0-1)
Przykladowe rozwiazanie

A — allel warunkujgcy brak wlosow / sierSci / nagg skore
a — allel warunkujacy obecno$¢ wtosow/ sier§ci/ owlosienie

A | a
A Aa
a Aa aa

Fenotypy i ich rozktad: (Szczenigta) nagie i owlosione w stosunku 2 : 1.

Schemat punktowania

1 p. — za wtasciwe okreslenie mozliwych fenotypow 1 ich rozktadu na podstawie poprawnie

zapisanej krzyzowki.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-4)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegolowe

V. Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, odnosi si¢ krytycznie

do przedstawionych informacji, [...]
wyjasnia zaleznos$ci przyczynowo-
skutkowe [...].

I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy [...] biologiczne. [...]
wskazuje zrodta roznorodnosci
biologicznej i jej reprezentacje

na poziomie genetycznym,

IV. Zdajacy odczytuje |...]

I przetwarza informacje.

[11 Etap edukacyjny

VI. Budowa 1 funkcjonowanie organizmu cztowieka.
6. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

4) opisuje konflikt serologiczny Rh;

VI1II. Genetyka. Zdajacy:

6) wyjasnia dziedziczenie grup krwi cztowieka
(uktad ABO, czynnik Rh);

|V Etap edukacyjny

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

3) wyjasnia, co to jest konflikt serologiczny [...];

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

3) zapisuje 1 analizuje krzyzowki jednogenowe i
dwugenowe (z dominacja zupetna i niezupeing

oraz allelami wielokrotnymi, postugujac si¢
szachownicg Punnetta) oraz okresla
prawdopodobienstwo wystapienia poszczegdlnych
genotypow 1 fenotypodw w pokoleniach potomnych;

17.1. (0-1)
Rozwiazanie

Kobieta I*1°Dd ~ Mezczyzna iidd

Dziecko 1*idd.

Uwaga: allel recesywny moze byc¢ rowniez zapisany jako i°, ale nie powinien by¢ zapisany
jako 1/ 1° (co oznaczaloby kodominacje wzgledem I* oraz 1°)
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Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe zapisanie wszystkich genotypow za pomoca odpowiednich oznaczen
alleli danych genow.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

17.2. (0-2)
Rozwigzanie

I“D 1D | 1d | IBd

id | 1NiDd | 1BiDd | 1™idd | 1Bid

Prawdopodobienstwo, ze kolejne dziecko bedzie ARh+ =25%/ 0,25/ Y4

I1 sposéb (wyjasnienie)

W tym wypadku grupa krwi zalezy od genotypu gamety matki (poniewaz ojciec wytwarza
gamety jednorodne pod wzgledem genotypu). Matka jest podwdjna heterozygota, wigc
wytwarza cztery rodzaje gamet z roznymi zestawami alleli, z jednakowym
prawdopodobienstwem, stad prawdopodobienstwo, ze bedzie to gameta z allelami I”D,
wynosi 25% / 0,25 / Ya.

Schemat punktowania

2 p. — za obliczenie, ze prawdopodobienstwo wynosi 25% / 0,25 / ¥4, uzyskane na podstawie
poprawnie wykonanej krzyzowki lub uzasadnienia.

1 p. — za wykonanie poprawnej szachownicy ale podanie ztego wyniku.

0 p. — za nieprawidtowo okres§lone prawdopodobiefistwo lub za prawidtowo okreslone
prawdopodobienstwo, przy nieprawidtowo wykonanej szachownicy.

Uwaga

Zdajqgcy, ktory w rozwigzaniu zadanial7.l (zapisie genotypoéw) nie zastosowat poprawnego
oznaczenia alleli genu uktadu ABO, i powtorzyl to w krzyzowce, ale zastosowane oznaczenia
(np. AB, A0, 1°)) pozwolity na uzyskanie wlasciwego wyniku, moze otrzyma¢ 1 pkt za zadanie.

17.3 (0-1)

Przykladowe rozwiazania

o W tym wypadku nie mogto dojs¢ do konfliktu serologicznego, poniewaz matka ma grupe
Rh+, a dziecko Rh-, wigc jej organizm nie wytwarza przeciwciat skierowanych przeciwko
antygenowi D, ktory sama posiada.

« Nie mogto dojé¢ do konfliktu serologicznego, poniewaz matka jest Rh*, a wystepuje on
tylko w sytuacji, kiedy matka jest Rh- a jej dziecko Rh+ i wowczas organizm matki
wytwarza przeciwciala skierowane przeciwko antygenowi D, ktory maja krwinki dziecka,
a nie maja krwinki matki.

Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie, ze nie mogto doj$¢ do konfliktu serologicznego oraz prawidtowe
uzasadnienie, odnoszace si¢ do podtoza konfliktu serologicznego.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 18. (0-4)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegélowe
V. Zdajacy objasnia i komentuje VI. Genetyka i biotechnologia
informacje, odnosi si¢ krytycznie 1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:
do przedstawionych informacji, [...] 3) wykazuje role podwoéjnej helisy w replikacji
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- DNA oraz okre$la polimeraz¢g DNA jako enzym
skutkowe, [...]. odpowiedzialny za replikacje; uzasadnia
I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia znaczenie sposobu syntezy DNA (replikacji
procesy [...] biologiczne. semikonserwatywnej) dla dziedziczenia
II. Zdajacy objasnia funkcjonowanie informac;ji;
organizmu ludzkiego na r6znych 4) opisuje 1 porownuje strukture i funkcje
poziomach ztozonosci; dostrzega zwiazki | czasteczek DNA i RNA;
miedzy strukturg a funkcja na kazdym 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
Z tych poziomow. Zdajacy:
IV Zdajacy odczytuje [...] 1 przetwarza 5) poréwnuje struktur¢ genomu
informacje. prokariotycznego i eukariotycznego.

Zadanie 18.1. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Komorki tej warstwy dzielg si¢ intensywnie, wigc telomery szybko skracatyby sie przy
kazdym podziale, co prowadzitoby do uszkodzenia gendéw i skutkowato chorobami /
uszkodzeniami skoéry / zmianami nasilajagcymi si¢ wraz z wiekiem cztowieka. Dzigki
dziataniu telomerazy nie dochodzi do skracania telomeréw przy kazdym podziale.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe wyjasnienie, uwzgledniajace intensywne podziaty w komorkach skory
I ich skutek bez dziatania telomerazy.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 18.2. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

- Skracanie jest spowodowane tym, ze nici w czgsteczce DNA sg antyrownolegte i replikacja
na jednej nici zachodzi w sposob ciagly, a na drugiej na krotkich odcinkach (fragmentach
Okazaki), ktore rozpoczynaja si¢ starterami. Wycinanie ostatniego startera powoduje
skracanie nici opdznionej po kazdej replikacji.

- Nici w czasteczce DNA sg antyrownolegle, a polimeraza DNA syntezuje nowe nici tylko w
kierunku 5°—3’ — na jednej nici w sposob ciagly, a na drugiej z krotkich fragmentow, ktoére
s nastepnie taczone. Wycinanie ostatniego startera z tego fragmentu powoduje, z€ nowa ni¢
OpoOzniona jest krotsza.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe wyjasnienie, uwzgledniajace roznice w syntezie nowych nici

W czasteczce DNA podczas replikacji i wycinanie ostatniego startera z nici opdznione;.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 18.3. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

- U prokariontéw nie dochodzi do skracania DNA poniewaz ich DNA jest kolisty 1 w zwigzku
Z tym nie ma koncow, ktore ulegatyby skracaniu.
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- Replikacja u prokariontdow ma jedno miejsce startu i przebiega wzdtuz kolistej nici w obu

kierunkach / jest ciagla.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe wyjasnienie, uwzgledniajace kolisto$¢ czasteczki DNA prokariontow.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 18.4. (0-1)
Przykladowe rozwiazania

Zahamowanie aktywnos$ci telomerazy w komodrkach nowotworowych powodowaloby,
ze po kazdym podziale telomery skracatyby sie¢, co ograniczatoby intensywno$¢ podzialow
tych komorek / mogloby zlikwidowa¢ mozliwosci nieograniczonych podziatow komorek
nowotworowych.

Zablokowanie telomerazy w komodrkach nowotworéw ograniczyloby ich mozliwosci

podziatow az do uruchomienia apoptozy, skutkujacej ich obumieraniem.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe wyjasnienie uwzgledniajace zahamowanie aktywno$ci telomerazy
w komorkach nowotworowych i ograniczenie mozliwosci ich podziatow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Zdajacy objasnia i komentuje informacje, | VI. Genetyka i biotechnologia.

odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych 1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:

informacji, [...] wyjasnia zaleznoS$ci 2) przedstawia strukture podwdjnej helisy

przyczynowo-skutkowe |[...]. i okresla role wigzan wodorowych w jej

I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia utrzymaniu;

procesy [...] biologiczne. [...] wskazuje 3) wykazuje role podwojnej helisy

zrodta roznorodnosci biologicznej i jej w replikacji DNA oraz okresla polimeraze

reprezentacje na poziomie genetycznym, DNA jako enzym odpowiedzialny

IV. Zdajacy odczytuje [...] 1 przetwarza za replikacje; uzasadnia znaczenie sposobu

informacje. syntezy DNA (replikacji
semikonserwatywnej) dla dziedziczenia
informacji;
4) opisuje 1 poréwnuje strukture i funkcje
czasteczek DNA i RNA;

Zadanie 19.1. (0-1)
Rozwigzanie

polimeraza RNA

5' ni¢ matrycowa

v 3' ni¢ kodujaca

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie schematu.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 19.2. (0-1)
Rozwiazanie

Proces transkrypcji u Procaryota i Eucaryota jest katalizowany przez ten
1. | sam rodzaj polimerazy RNA, co umozliwia transkrypcje genow P | F
eukariotycznych wprowadzonych do genomu Procaryota.

komplementarnosci.

Sekwencja nukleotydéw powstajacej nici RNA jest okreslona przez
2. | kolejnos¢ zasad na matrycowej nici DNA na zasadzie reguty P | F

fosforanowe.

Substratami w procesie transkrypcji sg trifosfonukleozydy, od ktorych
3. | podczas przylaczania do budowanej nici RNA odlaczane sg dwie grupy P | F

Schemat punktowania

1 p. — za wtasciwg oceng wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-4)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I11.. Zdajacy rozumie i stosuje terminologi¢
biologiczng; [...] formutuje problemy
badawcze [...].

|. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy [...] biologiczne.

IV. Zdajacy odczytuje [...] 1 przetwarza
informacje.

V. Zdajacy [...] wyjasnia zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe, formutuje

| przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty. [...].

VII. Ekologia.

2. Populacja. Zdajacy:

1) wyrdznia populacje lokalng gatunku,
okreslajac jej przyktadowe granice oraz
wskazujac zwiazki miedzy jej cztonkami;
2) przewiduje zmiany liczebnosci populacji,
dysponujac danymi o jej aktualne;j
liczebnosci, rozrodczosci, $miertelnosci oraz
migracjach osobnikow;

3) analizuje strukture wiekowa

I przestrzenng populacji okreslonego
gatunku;

Zadanie 20.1. (0-2)
Rozwiazanie

&0

40

20

Liczba osobnikdw, %

[——2 —-
100 - » + . . o
\a\ . + —
80
e
Ly 1y "y 31 1 [4zien / data badania]




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu 21
Material cwiczeniowy z biologii 2016
Poziom rozszerzony

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wykonanie wykresow, w tym odpowiednie opisanie i wyskalowanie osi,
oraz naniesienie danych i potgczenie punktéw linig, legende lub opis krzywych.

1 p. — za wykres, w ktorym zdajacy nie opisat lub w niepetny sposob opisat jedng z osi lub
nieprawidlowo wyskalowat 0§ 0Y, lub niepoprawnie naniést punkty nawet w jednym
miejscu, lub za poprawnie wykonany wykres stupkowy zamiast liniowego.

0 p. — za wykres, niewla$ciwie wykonany (zawierajgcy wiecej niz jedng z wymienionych
wyzej usterek) lub brak odpowiedzi.

Zadanie 20.2. (0-1)
Rozwigzanie
C. Badanie struktury ptciowej populacji Trinia glauca.

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie wlasciwego problemu badawczego.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 20.3. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

e Na osobnikach zenskich wytwarzaja si¢ nasiona / owoce, wiec ich zywotnos¢ jest wigksza
niz meskich, ktére obumierajg po kwitnieniu.

e Osobniki meskie po spelieniu swojej funkcji / wyprodukowaniu pytku / kwitnieniu
obumieraja, dlatego ich liczebnos¢ spada znacznie szybciej niz liczebno$¢ osobnikow
zenskich.

Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie wlasciwej przyczyny, jaka jest zwiekszona $miertelno$¢ osobnikow
meskich / wigksza zywotno$¢ osobnikoéw zenskich i poprawne uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V1. Zdajacy rozumie znaczenie ochrony ZAKRES PODSTAWOWY
przyrody i srodowiska oraz zna i rozumie 2. Roznorodnos¢ biologiczna i jej
zasady zrOwnowazonego rozwoju; zagrozenia. Zdajacy:
I Zdajacy [...] porzadkuje 1 rozpoznaje 6) przedstawia r6znice¢ miedzy ochrong
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy bierng a czynna, przedstawia prawne
i zjawiska biologiczne; [...] przedstawia formy ochrony przyrody w Polsce oraz
I wyjasnia zalezno$ci miedzy organizmem a podaje przyktady roslin 1 zwierzat
srodowiskiem, wskazuje zrodta roznorodnosci | objetych ochrong gatunkows;
biologicznej 1 jej reprezentacje na poziomie
genetycznym, gatunkowym i ekosystemow;

Przykladowe rozwiazania

Ochrona bierna — objecie $cistg ochrong gatunkows.

Ochrona czynna — umieszczanie budek na zmodernizowanych budynkach / pozostawianie
otworé6w w stropodachach / nieprowadzenie prac modernizacyjnych w okresie legowym
ptakow.
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Schemat punktowania

2 p. — za podanie obu poprawnych przyktadow.

1 p. — za poprawne podanie tylko jednego przyktadu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia wymienionych wymagan lub brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Zdajacy objasnia i komentuje IX. Ewolucja.
informacje, odnosi si¢ krytycznie 2. Dobér naturalny. Zdajacy:
do przedstawionych informacii, [...]. 2) przedstawia mechanizm dziatania doboru
I. Zdajacy [...] przedstawia 1 wyjasnia naturalnego i jego rodzaje (stabilizujacy,
procesy [...] biologiczne. [...] wskazuje kierunkowy, roznicujacy), omawia skutki
zrodta roznorodnosci biologicznej i jej doboru w postaci powstawania adaptacji
reprezentacj¢ na poziomie genetycznym, U organizmow;
gatunkowym i ekosystemow; interpretuje
r6znorodno$¢ organizmow na Ziemi jako
efekt ewolucji biologicznej.

Rozwigzanie

1. | Te same czynniki doboru mogg dziata¢ na organizmy jednej populacji p =
faworyzujaco, a na inne eliminujaco.

2 | Dobor naturalny wptywa na czgstos¢ wystegpowania poszczegolnych P =
alleli w populacji podlegajacej jego dziataniu.

3. | Skutkiem dziatania doboru naturalnego sg zmiany danej cechy

- : : P F

prowadzace tylko w jednym kierunku.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.



